

辉煌的二十年

省计经委主任 钱志新

20年前,具有里程碑意义的党的十一届三中全会揭开了我国改革开放和社会主义现代化建设的新篇章。20年来,全省人民高举邓小平理论的伟大旗帜,坚定不移地以经济建设为中心,解放思想,抓住机遇,开拓创新,加快发展,两个文明建设取得了丰硕成果。

一是经济总量扩大,整体实力增强。到1997年,全省国内生产总值已从1978年的249.2亿元增加到6680.3亿元,位居全国第二。全省财政收入总额达512.9亿元,有61个县(市)的财政收入超过亿元大关,全省经济实力有了显著提高。

二是工农业生产大幅增长,有效供给明显增加。改革开放20年来,全省农业综合生产能力不断提高,主要农产品大幅度增加。1997年,全省农业总产值达1816.4亿元,比1978年增长2.6倍,粮、棉、油及肉类、水产品、水果等农副产品大幅度增加;全省工业总产值由1978年的337.7亿元猛增到1997年的12542.4亿元,增长32倍。主要工业产品大幅增加,部分产品产量位居全国前列。有效供给的增长,改变了工农业产品供应长期不足的被动局面,繁荣了市场,提高了城乡居民的生活质量。

三是乡镇企业迅猛发展,小城镇建设不断加快。乡镇企业的发展,是江苏改革开放20年来最显著的成就之一。1997年,全省乡镇企业总产值已达8266.7亿元,年均增长29.3%。由此,带动了江苏农村小城镇的建设,全省已有建制镇1018个,一个以小城镇为纽带的新型城市关系为全省的现代化建设事业增添了强劲的活力。

四是固定资产投资不断扩大,基础设施日益完善。20年来,全省累计完成固定资产投资总额达11686亿元,1978年至1997年,全省建成投产的基建项目3.5万个。基础设施日趋完善,一大批基础设施的投入使用,改善了我省投资环境,提高了全省经济的整体发展水平。

五是对外开放度逐步加大,全方位开放格局基本形成。20年来,我省逐步形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放新格局。1997年,全省对外贸易进出口总额达238.8亿美元,出口总量居全国第2位;1978年至1997年,全省累计签定利用外资协议项目36711个,协议外资637.6亿美元,实际利用外资292.2亿美元;外经工作迅速发展,截止1997年底,全省累计外派劳务14.4万人次,完成营业额29.2亿美元;全省建成国家级开发区11个,省级开发区68个,1997年1—9月份,开发区技工贸总收入达到

1334亿元。

六是人民生活基本跨入小康,各项社会事业蓬勃发展。改革开放的20年,是人民群众得到实惠最多,生活水平提高最快的20年。1997年,全省农民人均年纯收入达到3270元,比1978年增长20.1倍;城镇居民平均年收入达到5765元,居民居住条件显著改善。目前,全省城乡已基本实现小康,正向基本现代化的目标迈进。在全省经济建设快速发展的同时,各项社会事业也得到迅速发展。

20年来,我省在改革开放和现代化建设实践中,积极探索并逐步形成了切合江苏实际的发展路子。

一、坚持“发展是硬道理”,抓住机遇,集中发展生产力。改革开放以来,全省始终坚持发展不动摇,先后抓住了发展乡镇企业和外向型经济的两次机遇,使江苏经济连续登上新的台阶。80年代苏南等地率先发展以市场为导向、以加工工业为主的乡镇企业,随之全省乡镇企业异军突起,很快成长为我省农村经济的主体力量,在全省工业经济总量中“三分天下有其二”,在江苏经济和社会发展中发挥了巨大的作用。90年代初,党中央作出开发开放浦东、带动长江三角洲和长江沿江地区经济发展的重大战略决策后,省委、省政府抓住振兴全省经济的第

二次机遇,主动与浦东开发开放接轨,充分利用浦东开发开放的有利条件,大力发展外向型经济,抢抓机遇有力地促进了全省外向型经济乃至整个经济的发展。目前,全省上下正在抓住经济结构调整的第三次机遇,按照加快实现两个根本性转变的要求,以市场为导向,以改革开放为动力,以科技进步为手段,以重点企业和优势产品为依托,从地区和行业整体出发,对经济结构进行全局性、战略性调整,大力提高经济运行的质量和效益,提高江苏产品的市场占有率,提高全省经济的整体素质和竞争能力,增强发展后劲,推动经济再上新台阶。

二、实施“三大战略”,坚持科教先行,大力发展开放型经济,努力实现区域共同发展。在1994年年底召开的省第九次党代会上,省委制定了“科教兴省、经济国际化、区域共同发展”三大发展战略。各级党委、政府切实加强了对科教工作的领导,坚持把优先发展教育、推进科技进步放在现代化建设的突出位置,努力增加投入和深化科技、教育体制改革,逐步形成经济、科技、教育一体化发展机制,对促进经济发展起到了重要作用。在实施经济国际化战略中,江苏充分利用区位优势和经济基础较好的条件,不断拓展对外开放的广度和深度,开创了(下转第22页)

(上接第 33 页)外贸、外资、外经“三外”齐上、共同发展的新局面,为全省的现代化建设注入了强大的动力。针对全省区域经济发展不平衡的特点,早在 1984 年,省委、省政府就提出了“积极提高苏南、加快发展苏北”的方针,在 1994 年省委第九次党代会上又进一步提出了“没有苏北的小康就没有全省的小康,没有苏北的现代化就没有全省的现代化”思想,明确将“区域共同发展”列为三大发展战略之一,加大了对淮北经济落后地区的扶贫攻坚力度,缓解了南北差距拉大的趋势。“三大战略”的实施,有力地推动了我省经济持续、快速、健康发展。

• 22 •

三、坚持“两手抓,两手都要硬”的方针,促进两个文明建设协调发展,推动社会全面进步。江苏改革开放和社会主义现代化建设的一个重要特色就是坚持“两个文明一起抓”,建立了一套可行的“两手抓”领导体制,在实际工作中,将每个时期的精神文明建设 with 物质文明建设统筹安排,列入全省国民经济和社会发展规划,做到两项任务一起下达、一起落实、一起考核。在经济快速发展的同时,加强精神文明建设,积极推进社会主义民主和法制建设,努力提高全省公民的整体素质和城乡文明程度,实现了政治稳定和社会安定,为改革开放、经济建设和社会的全面进步,提供了可靠的保证。■